



# 黃衫軍與紅衫軍之爭 馬來西亞的族群政治

不說或許你不知道，臺灣與馬來西亞的關係遠比你想的更緊密。從一九六〇年代至今，馬來西亞留學生是臺灣外籍生中人數最多的，很多人畢業後還留在臺灣就業、結婚生子。馬來西亞華人熱愛到臺灣自助旅行，目前兩國政府給予雙方國民免簽證的優惠待遇。馬來西亞反對黨曾派員到臺灣觀察選舉、學習造勢，以對抗長期獨大的執政黨巫統（UMNO）……

馬來西亞近日常登上國際新聞版面，八月底黃衫軍上街抗議，九月中紅衫軍集結反制。想了解這場紛爭，我們必須從該國多族群的結構談起。

## 多元族群 源自英國殖民

馬來西亞曾被葡萄牙、荷蘭、英國、日本殖民統治，一直到一九五七年才獨立建國。和臺灣一樣，馬來西亞是個多元族群組成的國家，主要族群為馬來人、華人、印度人。

這樣的多族群結構是英國在十八到二十世紀殖民馬來半島形塑而成。馬來半島的主要族群原為馬來人及原住民，英國人為了開採錫礦、種植橡膠

，從中國南部及印度南部引進大量華人和印度人。為管理方便，他們採取族群分治「以夷制夷」政策，使得馬來人、華人、印度人分散在不同區域，從事不同職業；再加上三個族群的语言、宗教、生活等差異，彼此極少通婚或來往，形成壁壘分明的結構。

英國為了鞏固殖民地位，首要之務是避免三大族群團結起來反抗殖民政府。因此，英國分別賦與馬來人及華人在「政治」和「經濟」領域的優勢地位，讓他們彼此制衡。一方面，英國讓馬來皇室後裔、馬來中上階級子弟進入殖民官僚體系，成為中階公務員，奠定日後馬來人在政治的主導地位，華人只能居於「二等公民」。另一方面，英國利用華人熱中賺錢、衣錦還鄉的渴望，鼓勵他們從事開採錫礦等工作。華人成為公司老闆、資本家，在馬來西亞獨立之初，華人的平均收入是馬來人的三倍以上，讓馬來

►多元族群要如何凝聚國家共識，是馬來西亞的挑戰。圖為二〇一四年馬來西亞國慶日。

文／游雅雲

圖／美聯社

人產生嚴重的相對剝奪感。英國偏頗的殖民政策造成資源分配兩極化，成為馬來人和華人衝突不斷的導火線。

## 抗議貪汙 紅衫軍上街頭

今年七月有報導指出，一筆高達七億美元的款項，從國家基金「一馬基金」（1MDB）匯入納吉總理的私人帳戶，但他對此不願解釋，甚至連續開除四個部長、檢察總長及副首相，並封鎖兩家報社及一家新聞媒體網站。

馬來西亞公民團體「乾淨與公平選舉聯盟」（簡稱淨選盟）發起遊行，要求總理下臺負責。八月二十九日、三十日，吉隆坡市區集結了超過二十萬名群眾，他們穿黃色上衣、綁著黃色頭巾，口喊Bersih（馬來語，意指「乾淨」）！前來參與的民眾以華人為主，只有極少數的馬來面孔。

遊行前夕，馬國政府表明這次群眾運動是非法行動，並下令禁止任何人

在遊行當天穿著黃色上衣，同時也關閉淨選盟的網站。儘管如此，仍有二十萬人響應遊行活動。這些參與的華人除了不滿政府貪汙腐敗之外，也趁機宣洩他們長期遭受不公平對待的不滿。納吉對此不以為意，認為這只是華人反政府的遊行，並揚言要發動馬來人穿紅衣上街頭反擊。

## 找回尊嚴 紅衫軍挺政府

九月十六日改由挺政府的「紅衫軍」上街頭，他們清一色是馬來人，遊行的主軸是要找回馬來人在國家的尊嚴，表明是針對華人而來。馬來人及華人並沒有深仇大恨，但在族群分明的環境下，彼此因不了解而產生許多偏見和誤解；加上馬來人及華人在分享國家資源時產生衝突，只要政治人物挑撥離間，很容易就讓關係緊繩。

## 政治精英 操弄族群議題

馬來西亞政府為了選舉考量，時常挑動種族主義的敏感神經，藉此讓馬來人及華人鷄蚌相爭，以便從中漁翁得利。於是，原本看似單純訴求反貪汙、清廉政府的遊行被政治化、種族化，成為馬來人與華人之間的族群衝突。如果這兩個族群不能捐棄成見，改以整體國家發展為重，而僅注重各自的族群利益，最後得利者就是操弄族群議題的政治精英了。

## 作家簡介

游雅雲，清華大學亞洲政策中心研究員，東南亞區域研究專家，曾造訪六個東南亞國家，專精馬來西亞、印尼。



## 馬來西亞主要族群比較表

族群	人口占比	語言	宗教
馬來人	55 %	馬來語	伊斯蘭教
華人	24 %	華語或中國方言（包括閩南語、潮州話、客家話等）	佛教，並有祭祀祖先的習慣
印度人	7.3 %	泰米爾語	印度教

